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В Україні, як і в інших країнах, вища освіта визнана однією з провідних галузей суспільства. Високий рівень 
фундаментальної та професійної підготовки, який дають університет нашої держави, давно визнала Європа, 
Багатоступенева система вищої освіти України, запроваджена законами України "Про освіту", "Про вищу освіту" та 
відповідними нормативними документами Кабінету Міністрів України і Міністерства освіти і науки України, загалом 
відповідає моделі, запропонованій країнами-учасницями Болонського процесу. Приєднання України до Болонського 
процесу є безперечним фактом міжнародного визнання нашої системи освіти, важливим кроком на шляху реалізації 
стратегічного курсу України до Європейського Союзу. Разом з цим, на думку міністра вищої освіти і науки України 
С.М. Ніколаєнко, це вимагає колективних зусиль щодо забезпечення відповідності вітчизняної вищої освіти європейським 
стандартам та успішного її входження до єдиного Європейського освітнього простору як рівноправного партнера.



Наш університет разом з групою провідних вітчизняних університетів бере активну участь у проведенні 
експерименту по впровадженню кредитно-модульної системи (КМС) організації навчального процесу. Набутий 

проміжний досвід під час цього педагогічного експерименту свідчить, що використання кредитно-модульної форми 
організації навчання сприяє інтенсифікації навчального процесу та підвищенню якості підготовки студентів, 

ситематизації засвоєного навчального матеріалу (в тому числі з урахуванням впровадження певних інноваційних 
"та комп'ютерних технологій навчання), підсиленню мотивації та відповідальності студентів за результати різних

форм навчальної діяльності. Крім цього, ця система навчання сприяє розширенню можливостей для всебічного 
розкриття здібностей студентів, розвитку їх творчого мислення та підвищення ефективності і впровадження 
нових форм роботи професорсько-викладацького складу ВНЗ. Вона сприяє підвищенню об'єктивності у визначенні 
рівняння знань студентів і впровадженню здорової конкуренції у навчанні, самоорганізації власної освіти, а також 
забеспеченю стабільного психологічного стану студентів завдяки наскрізному контролю знань тощо,

Водночас, педагогічний експеримент виявив і певні недоліки функціонування вітчизняної системи підготовки 
фахівців у ВНЗ, які потребують подальшого поліпшення. Ці недоліки, а також головні сучасні завдання ефективного 

зпровадження КМС організації навчального процесу в ВНЗ розкриті в праці Дмитренка М.Ф. та ін.
Практична підготовка студентів технічних ВНЗ —  одна з найважливіших та відновідальніших складових 

навчального процесу молоді. Вона є однією з основних складових неперервного професійного спрямування навчання 
при викладанні як фундаментальних, так і спеціальних дисциплін, виконанні курсових робіт, курсових та дипломних 

проектів. Практика дає студентам-екологам можливість закріпити теоретичні знання, а також пройти професійну 
екологічну та еколого-технологічну підготовку на одному з харчових або переробних підприємств агропромислового 

комплексу держави під керівництвом досвідчених спеціалістів галузі та викладачів випускової кафедри.
Особливістю практик студентів-екологів є аналіз і глибоке усвідомлення ними рівня та шляхів підвищення 
екологізації як технологічного циклу, так і виробництва в цілому, джерел забруднення довкілля та організації 

О Н П С реалізації на сучасному рівні соціо-еколого-економічного принципу використання природних ресурсів та 
зменшення відходів, а також випуску безпечної продукції високої якості. Під час практик формуються не тільки

професійні навички і вміння, необхідні майбутньому екологу, а й загальнолюдські позитивні якості та риси характеру, 
підвищується рівень екологічної культури. Практична підготовка молоді на підприємствах та в організаціях різних 

форм власності сприяє розвитку у них таких рис, як відповідальність, творчість, активність, організованість, 
дисциплінованість, об'єктивність, акуратність, точність, уміння формулювати та висловлювати думку, аналізувати і 

передбачати зміни процесу, його рівня екологічності, а також почуття відповідальності за отримані знання, їх рівень, 
складання звіту про практику з урахуванням своїх спостережень, аналізів, висновків та його успішний захист. 
Практична підготовка студентів-екологів здійснюється, головним чином, на різних підприємствах харчової 

та переробної промисловості, галузевих НДІ , а також НДІ та центрах, як складових НУХТ. Більше 50 % студентів 
проходить практику в м. Києві, а інші — за його межами, в різних містах України, крім загальновідомих 
договорів з підприємствами та організаціями про практику, відділ практики нашого закладу заключає й 
індивідуальні угоди з підприємствами, розташованими в містах проживання студентів, Існують також і 

тристоронні угоди на цільову підготовку спеціалістів, які дають змогу проходити практику студенту з 
урахуванням місця його майбутньої роботи.

Студенти-екологи проходять загально-екологічну практику після 4-го семестру протягом 2 тижнів, виробничу — 
семестрі —  4 тижні, еколого-технологічну -- в 9-му семестру — 4 тижні та переддипломну —  в останньому 

семестрі навчання протягом 2 тижнів перед дипломним проектуванням. Вони забезпечені програмами практик, які 
тематично оновлюються їх авторами —  викладачами кафедри.

Слід відзначити, що поряд з досить високою нашою оцінкою практичної підготовки студентів на більшості 
без практики з урахуванням стану підприємств і ставленням його фахівців до керівництва практики, існує і ряд 

обє'ктивних чинників, які негативно впливають на рівень практичної підготовки студентів. Серед них і відмова ряду 
підриємств про укладання договорів на проходження практики студентів, в тому числі екологів, відсутність посади 
інженера-еколога на підприємстві, нестабільність роботи підприємств та відсутність належної ділової уваги до студентів

з боку фахівців підприємства, втрата ряду баз практики на великих сучасних підприємствах з передовими технологіями, 
обладнанням, автоматизованими системами контролю та управління технологічними процесами, як основного 
виробництва, так і його природоохоронних дільниць. Крім цього, на ряді підприємств студенти не можуть отримати 
достовірну інформацію в обсязі, необхідному для виконання якісних звітів про практику та курсових і дипломних 
проектів внаслідок відмови підприємства надавати техніко-еколого-економічну інформацію з посиланням на 

комерційну таємницю. Є випадки коли звіт студента про практику керівником практики від підприємства 
розглядається поверхнево, без урахування вимог випускової кафедри до цього документа і автора звіту.
До ряду суб'єктивних негативних чинників можна віднести:
несистематичне відвідування деякими викладачами кафедр баз практики, в тому числі у м. Києві; не всі 

молоді викладачі добре знайомі з певними виробництвами —  базами практик; 
знизилась кількість екскурсій в період практики;
різні терміни проходження переддипломної практики у студентів різних спеціальностей, які виконують 

міжкафедральні комплексні дипломні проекти;
у ряді випадків керівники практики від підприємства не контролюють виконання графіку проходження 

практики студентами, а також їх звіти про неї; 
в останні роки значно понизився рівень і кількість індивідуальних завдань, мало використовуються активні 

методи навчання при проходженні практики, графічне оформлення звітів про практику потребує удосконалення. 
Цим питанням повинна приділяти більше уваги випускова кафедра.

Одним із шляхів підвищення ефективності вищої освіти у ВНЗ, в тому числі і нашого університету є 
удосконалення практичної підготовки студентів та оцінювання їх знань в контексті Болонського процесу.
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Керівництво баз практики, а також безпосередні керівники практичної підготовки студентів, повинні бути 
ознайомлені з призначенням та шляхами здійснення КМС організації навчального процесу на практиці, визнати 
її сучасність та доцільність завдяки інформації про Болонський процес викладачами випускової кафедри. 
Студент повинен повністю виконувати вимоги до практичної підготовки на підприємствах харчової галузі та 
інших об'єктах, незалежно від її призначення та термінів згідно діючої документації — програмами, розробленими 
викладачами кафедри та затвердженими на рівні керівництва університету.

Програму практик доцільно доповнити додатками, в яких дати перелік (зразки) індивідуальних завдань, 
10— 15 тестів для поглиблення знань студентів, тем активних методів навчання на практиці, тобто розгляд ряду 
ситуаційних завдань. В програмі слід звернути увагу на зміст та оформлення графічної частини звіту про практику.

Висновок керівника практики від підприємства про роботу студента повинен висвітлювати його дисципліну, 
ставлення до збору інформації про підприємство, активність, творчість, зміст та оформлення звіту тощо.

Остаточний захист практики відбувається на випусковій кафедрі. Доцільно в наступному році 
впроваджувати КМС організації навчального процесу в період практики в контексті Болонського процесу. Це 
відповідає і певним рішенням ректорату НУХТ.

Практика студентів при оцінюванні розглядається як один змістовний модуль. Рейтингове оцінювання 
знань окремих елементів модуля проводиться під час перевірки звіту про практику та його захисту.

Нижче наведений приклад розподілу змістовного модуля практики на окремі елементи з формами їх 
контролю і оцінювання в балах.

Елементи К ількість балів Поточний контроль знань студентів
модуля мінімальна максимальна форма контролю ти ж день сем естру

1. Звіт практики, його зміст, авторство 18
30

П еревірка звіту 1 ти ж день навчання після

2. Графічна частина
10

10
Перевірка графічної частики проходж ення практики сту

дентами р ізн и х курсів
3. Індивідуальне завдання П еревірка індивідуального 

завдання

4. З ахи ст практики (в том у чи сл і з 50 У сне опитування, письмова
в и к ор и стан н я м  тест ів , си туа ц ій н и х відповідь
задач для студен тів  IV  та V  курсів)

5. Відвідування бази практики

Всього 100 балів
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